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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЗІ ЗДОРОВ'ЯМ У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ НА ФОНІ ВПЛИВУ 

ПОСТТРАВМАТИЧНОГО СТРЕСОВОГО РОЗЛАДУ 

 

Анотація. Війна вносить свої корективи у щоденне життя. Здорові люди - 

це майбутнє нашої України. У даній статті показано, як участь у активних 

бойових діях впливає на здоров’я військовослужбовців Збройних сил України. 

Тривале знаходження в ареолі ведення війни призводить до дистресу, стану, 

при якому людина не в змозі повністю адаптуватися до стресових ситуацій, що 

спричиняє посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). 

Ключові слова: посттравматичний стресовий розлад, кортизол, 

військовослужбовці, інсулін, інсулінорезистентність, стоматологічне здоров'я, 

карієс, пародонтит, ендокринна система, хронічні захворювання, метаболічні 

порушення, стрес. 

 

Мета. Дослідити вплив підвищених рівнів кортизолу та інсуліну на стан 

зубощелепної системи та загально соматичне здоров'я військовослужбовців з 

посттравматичним стресовим розладом (ПТСР). Визначити частоту та тяжкість 

загострення хронічних захворювань у військовослужбовців ЗСУ з ПТСР, а 

також оцінити вплив тривалого стресу на ендокринну систему та метаболічні 

процеси в організмі. 
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Матеріали та методи. Дослідження проводилося шляхом аналізу 

літературних джерел та ретроспективного аналізу медичних карток 

військовослужбовців, які проходили лікування та військово-лікарську комісію у 

Запорізькому військовому госпіталі ВЧ 3309 з січня 2022 по травень 2024 року. 

Аналізувалися рівні кортизолу та інсуліну, визначені за допомогою 

лабораторних тестів. Оцінювався стан здоров'я зубощелепної системи за 

допомогою стоматологічних оглядів та рентгенографії, а також 

загальносоматичне здоров'я за клінічними та лабораторними показниками. 

Результати. Встановлено, що тривалий стрес призводить до численних 

захворювань, таких як стоматит, пародонтит, карієс, гінгівіт, метаболічні 

порушення, інсулінорезистентність, діабет 2 типу, жировий гепатоз печінки та 

панкреатит. Також спостерігалося загострення хронічних захворювань, таких як 

гайморит, синусит та хронічний остеомієліт. ПТСР спричиняє підвищене 

виділення кортизолу та інсуліну, що негативно впливає на імунну функцію та 

загальне здоров’я. 

Висновки. Дослідження показало, що ПТСР є комплексним 

захворюванням, яке впливає не лише на психічний стан військовослужбовців, 

але й на їхнє фізичне здоров'я. Результати підкреслюють важливість надання 

своєчасної психологічної допомоги для зниження ризиків соматичних 

захворювань та психологічних розладів серед військових. Підвищений рівень 

кортизолу та інсуліну значно впливає на стан зубощелепної системи та загальне 

соматичне здоров'я військовослужбовців, що потребує комплексного підходу 

до лікування, включаючи психологічну, фізичну та соціальну підтримку. 

 

24 лютого 2022 року кардинально змінило життя України та українського 

народу. В умовах війни і постійної загрози тероризму українські військові 

зазнають надзвичайно інтенсивних емоцій. Почуття неспокою, гніву та смутку 

є нормальною реакцією на бойові події. Однак деякі військовослужбовці 

можуть відчувати глибші реакції, які негативно впливають на їхнє психологічне 

здоров’я. Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) не є наслідком психічної 
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неврівноваженості, а є спробою організму впоратися із загрозливою подією. Це 

звичайна і доцільна відповідь організму. 

Військовослужбовці з ПТСР часто стикаються з підвищеним рівнем 

стресу, що супроводжується збільшенням виділення кортизолу та інсуліну. Ці 

гормональні зміни можуть призводити до різних соматичних порушень, таких 

як захворювання печінки, нирок, щитовидної та підшлункової залоз, а також до 

проблем із зубощелепною системою. 

Метою дослідження є вплив підвищеного рівня кортизолу та інсуліну на 

стан зубощелепної системи, а також дослідження впливу стресу на 

функціонування печінки, надниркових, щитовидної та підшлункової залоз у 

військовослужбовців Збройних Сил України (ЗСУ) з ПТСР у зоні бойових дій. 

Об’єкт і методи дослідження. Об’єкт – стан зубощелепної системи, 

печінки, надниркових, щитовидної та підшлункових залоз у 

військовослужбовців Збройних Сил України з ПТСР у зоні бойових дій. 

Методологія дослідження базувалася на системному підході. Для вирішення 

завдань застосовувалися наступні методи досліджень: системного аналізу 

(системно-структурний, системно-комунікативний), методи статистичного 

аналізу та аналіз літературних джерел. 
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Результати дослідження та їх обговорення  

 

 

Рис. 1. Стан тканин пародонту у військовослужбовців залежно від терміну 

тривалості перебування у зоні бойових дій 

 

Військовослужбовці, які проходили лікування та військово-лікарську 

комісію у Запорізькому військовому госпіталі ВЧ 3309 з січня 2022 по травень 

2024 року, були об'єктом дослідження. Аналізувалися рівні кортизолу та 

інсуліну, визначені за допомогою лабораторних тестів. Оцінювався стан 

здоров'я зубощелепної системи за допомогою стоматологічних оглядів та 

рентгенографії, а також загальносоматичне здоров'я за клінічними та 

лабораторними показниками. 

Аналіз поширеності захворювань тканин пародонта залежно від терміну 

тривалості участі у бойових діях показав зростання чисельності осіб із 

захворюваннями тканин пародонта зі збільшенням терміну перебування в зоні 

бойових дій. Найвища розповсюдженість захворювань тканин пародонта 

спостерігалась у пацієнтів основної групи при участі у бойових діях від 1,7 до 

2,0 років (88,64±4,78 %, р<0,01) та понад 2 роки (85,53±6,26 %, р>0,05). 

Найменша розповсюдженість захворювань тканин пародонта у 

військовослужбовців спостерігалась при тривалості перебування у зоні бойових 

дій від 0 до 1,6 років – 73,33±8,07 % та 68,42±10,66 %, р>0,05, відповідно. 
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Війна має негативний вплив не тільки на психологічне здоров’я людини, 

але й призводить до зростання рівня захворюваності та поширеності патологій 

органів та систем організму. Дослідження показало, що ПТСР є комплексним 

захворюванням, яке впливає не лише на психічний стан військовослужбовців, 

але й на їхнє фізичне здоров'я. Військовослужбовці з ПТСР мають підвищений 

рівень кортизолу та інсуліну, що призводить до розвитку 

інсулінорезистентності, метаболічних порушень, захворювань зубощелепної 

системи та загострення хронічних захворювань. 

Перспективи подальших досліджень. Планується дослідити стан 

військовослужбовців Збройних сил України, що перебувають у зоні бойових 

дій. Основний фокус уваги спрямований на стан зубощелепної системи, 

печінки, надниркових, щитовидних та підшлункових залоз. Додатково буде 

досліджено вплив нових методів лікування ПТСР. 

Висновки Встановлено, що від 20% до 40% військовослужбовців 

потребують психологічної допомоги. Симптоми гострої травми виявляють у 60-

80% військовослужбовців, які були очевидцями загибелі побратимів чи 

мирного населення або бачили тіла померлих. Ризик появи симптомів 

порушення психіки стосується більш молодих військовослужбовців, віком 18-

24 років, у яких виявлено симптоми депресії або проблеми з алкоголем. 

Симптоми ПТСР розвиваються приблизно у 12-20% військовослужбовців, які 

перенесли бойову травму, але не звернулися за психологічною допомогою 

через побоювання зневаги за прояви слабкості, боягузтва, загрозу військовій 

кар’єрі. 

Дослідження показало, що ПТСР є комплексним захворюванням, яке 

впливає не лише на психічний стан військовослужбовців, але й на їхнє фізичне 

здоров'я. Військовослужбовці з ПТСР мають підвищений рівень кортизолу та 

інсуліну, що призводить до розвитку інсулінорезистентності, метаболічних 

порушень, захворювань зубощелепної системи та загострення хронічних 

захворювань. 
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Профілактика ПТСР є важливим завданням, яке потребує комплексного 

підходу, включаючи психологічну, фізичну та соціальну підтримку. Надання 

своєчасної психологічної допомоги військовослужбовцям та постраждалим від 

війни є критично важливим аспектом.  
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